Lettres type à adresser: 1- au Recteur (secrétariat ou directeur de cabinet), 2- au Pôle académique (Responsable dont les coordonnées se trouvent sur Eduscol).

[Ces courriers peuvent être adressés par adresse mél et doublés par courrier postal]

- Courrier recteur

Date

Monsieur le recteur (Madame la rectrice)
Nous sommes un groupe d'enseignants qui sommes intéressés par la possibilité de mener une expérimentation visant à surmonter les difficultés rencontrées par les élèves, lors de l'accès au collège par une pédagogie ajustée aux acquis comme aux lacunes ou déficiences de chacun(e).

Nous sommes volontaires pour cette expérience. Nous avons commencé d'élaborer les grandes lignes d'un projet s'appuyant sur le contenu des programmes et les piliers du socle commun de connaissances et compétences. Nous avons réfléchi au mode d'organisation pédagogique  permettant à la fois de mettre en œuvre un travail en équipe et  de favoriser l'intérêt et la participation active des élèves.

Nous souhaiterions connaître le ou les établissements de votre académie qui seraient envisagés pour une telle expérimentation pour pouvoir aménager et préciser notre projet en fonction des conditions locales et du public scolaire affecté.

Dans cette perspective, nous souhaitons vous présenter nos intentions et les axes de notre projet, examiner les conditions pour continuer cette préparation (notamment l'analyse du contexte de l'établissement) et le cadre dans lequel nous pourrions conduire cette expérimentation. 

Veillez  agréer, Monsieur le recteur (Madame…), l'expression de notre considération respectueuse et de notre entier dévouement au service public d'éducation.

Pour l'équipe:

2- Courrier Pôle académique

Date

Madame, Monsieur,

Nous sommes un groupe d'enseignants volontaires pour l'expérience de collèges expérimentaux retenue par Monsieur le ministre. Nous avons élaboré les grandes lignes d'un projet s'appuyant sur le contenu des programmes et les piliers du socle commun de connaissances et compétences. Nous avons réfléchi au mode d'organisation pédagogique  permettant à la fois de mettre en œuvre un travail en équipe et  de favoriser l'intérêt et la participation active des élèves.

Pour poursuivre ce travail de préparation nous avons besoin de vous présenter nos intentions et les axes de notre projet, qui portent sur les enseignements (contenus, pluridisciplinarité, méthodes…), sur l'organisation pédagogique de l'établissement (emplois du temps, modes de groupement, travail en équipe…), sur les coopérations avec les partenaires de l'éducation, sur les modalités de l'évaluation.

Nous voudrions aussi savoir quels établissements seraient proposés au plan de l'académie et  examiner les conditions du cahier des charges au regard de notre projet et de l'environnement de l'établissement qui serait choisi.

Nous sommes en relation avec le comité de pilotage national, comme prévu dans le texte de la DGESCO, et nous nous adressons à vous comme indiqué dans ce même texte. Nous avons aussi adressé un courrier à Monsieur (ou madame) le recteur.

En espérant vous rencontrer le plus tôt possible, veuillez recevoir, Madame, Monsieur, nos remerciements et l'expression de nos sincères salutations.

Pour l'équipe:

